

BPSpirit 貝氏傳薪



香港童軍貝登堡聯誼會通訊

2006年10月號

會長: 葉永成 主席: 馬學欽 總監: 盧偉誠 編輯: 貝氏傳薪編輯委員會

主席自話...

- 馬學欽



不解之緣

不經不覺，我參加了香港童軍貝登堡聯誼會已有十八個寒暑。回想1988年，經葉錦發副主席介紹下成為貝登堡聯誼會副會長，當時我只是本著擴闊眼界和認識更多朋友的心態下去參與，記得當時的總監是黃民泰先生，想不到至此就和貝登堡聯誼會結下不解之緣至今。

貝登堡聯誼會的宗旨是透過各種聯誼活動，鼓勵會員在日常生活中發揮童軍精神。我也曾參加過不少興趣班，如太極班和紅酒班等。在2002年11月15日，我更完成了「木章」訓練課程，並獲總會頒授「木章」資格。能獲得此項世界認可的童軍領袖訓練標誌，實在感到很高興。

由覺士道的舊會址遷至現時的新會址—香港童軍中心8樓，新的環境地方寬敞了很多，可增辦更多活動為會員服務，興趣更濃。期間本人曾出任副會長，後來更被委任為主席和會長等職務。為秉承貝登堡聯誼會的宗旨，在這多年來，與各總監和會務委員通力合作，我們積極為會員籌辦更多不同類型的興趣班、聯誼活動和講座等。為擴闊各會員視野，我們更舉辦了「桂林交流團」和「台灣交流團」，進行國內文化交流和到訪台灣的中國童子軍總會。透過這些活動，會員除了在知識上有所增進外，更可增加會員與海外童軍人仕彼此的溝通和友誼。

現在貝登堡聯誼會已成為我生活的一部分，一日童軍，一世童軍。最近，在總監、會長及主席的努力下，經大會通過修章，除了退任或舊童軍能參加本會成為會員外，現役童軍人仕亦可以參加貝登堡聯誼會成為會員。我身為現任主席，當然希望有更多新舊童軍成員及志同道合的友好參加本會，讓貝登堡聯誼會發展得更好、會務再創佳績。

貝登堡聯誼會酒會成立典禮

- 黃雅歷



葡萄酒會已於2006年10月13日假本會會所舉行成立典禮。



當日出席的會員達百人之多，盛況空前，儀式進行之前，已經濟滿整個會所。葡萄酒會更安排了許多紅白酒供會員及來賓品嚐，並備有佐酒小食，讓出席者更能享受葡萄酒的香醇。

時間一到，各位嘉賓及會員陸續就座。首先由主席黃惠民先生致歡迎辭，然後由酒會會長吳振雄先生為典禮致辭。最後便是頒發委任證書時間，獲委任成員如下：會長吳振雄先生，副會長麥美儀小姐、何毓賢先生、鄭志良先生、黃治文先生、李柏焜先生、劉錦明先生、孔浩光先生，顧問鄧紀寧先生、周國明先生、王紹忠先生，主席黃惠民先生，秘書關景賢先生，司庫李婉冰女士，委員黃民泰先生、何中強先生、黃瑜輝先生、陳展超先生。

葡萄酒是現時最時髦的飲品，由於學問相當多，因此成為社交圈中的熱門話題。就成年人而言，淺嚐葡萄酒除對身體有益及幫助消化外，更可倍添食物的滋味。此外，與好友一同品嚐美酒更能增進友誼，消除隔膜。

有云：「飲酒止於輕嚐」，並以不過量為原則，葡萄酒會亦以此為舉辦活動的宗旨。本酒會的活動，將以品嚐不同地方或風格的葡萄酒及增加會員對有關葡萄酒的知識為主，主要活動包括試酒會、講座、葡萄酒晚宴等。長遠而言，如有機會，將有機會邀請釀酒師來港暢談心得，或安排到外地參觀葡萄園及酒莊，藉此增廣見聞，增添生活情趣。

葡萄酒會的成立，實有賴多個本港專業協會及多位專業人士的鼎力支持，包括香港品酒師協會及香港調酒師協會的兩位主席擔任本會顧問，為各成員提供不少專業的知識及意見。

成立典禮簡單而隆重，出席者均獲贈酒會成立紀念章乙枚，而葡萄酒會會員更獲贈酒會之金屬章、布製徽章及酒袋作為迎新小禮物。

歡迎有興趣之會員參加葡萄酒會，如有查詢，請致電2957 6322與本會職員李玉君小姐聯絡。

● 是次活動承蒙麥美儀副會長贊助全場紅酒，本會謹此致謝。





及達尼蘇魯酋長原始木珠下落追尋記

最近發現了幾件關於木章有趣的事，特此整理出來和大家分享。

在參加在印度新德里舉行的「第二十屆亞太區童軍領袖會議」時，一位來自英國基維爾營地，配戴四顆木章的代表，在大會上報告「英國的2007年童軍創始一百週年慶祝活動」。大會期間的「教育之旅」外出參觀訪問時，他就坐在我鄰座，得以有充分的時間向他求證英國不再頒發三顆和四顆木章的傳聞，他證實確有其事，並述及原因：「在英國因為有人在獲得三顆或四顆木章之後，並未盡善從事木章訓練的服務工作，引發不愉快的爭議，有礙童軍運動及領袖訓練的推展，經過研議和修改相關規定後，現已不再頒發三顆或四顆木章，木章持有人一律配戴二顆木章」。再問及為什麼他現在又可配戴四顆木章？他不好意思地說他個人比較喜歡舊制，難得到國外出差配戴四顆木章回味一翻，回到英國後，就得配戴二顆木章了。

在參觀印度國家博物館時，一位印度訓練員要和我交換中國童子軍代表團的領巾，我答應他，但是必須等到最後一天的「國際之夜」。同時我也表示我在蒐集世界各地的木章，希望能交換到印度的木章，他欣然同意，並約定到時在會場中國童子軍攤位見。翌日我們如約見面，同時介紹印度國家研習營的營主任和我認識，營主任得知我在蒐集各地木章後，說要我期待一個驚喜，並且向我說明在印度視牛為聖物，所以印度的木章是不使用牛皮繩，而是使用黑尼龍繩代替，木章持有人也不配戴傳統的「基維爾領巾」(Gilwell Scarf)，而是配戴和基維爾領巾同樣顏色，但是縫上印度國家Pachmarhi訓練營營地的小布章，代替紀念捐贈英國基維爾營地的「麥克勞倫家族」的蘇格蘭小方布片，此是印度獨特的作法。



作者陳金柱，台灣的童軍文物收藏家，尤專注於蒐集木章，圖為其帶到香港展示的部份藏品

此外他問我有沒有看過達尼蘇魯酋長的原始木珠？我說看過陳列在英國 B-P House 貝登堡勳爵的六顆木章的相片。他再問我想不想親手觸摸一下「達尼蘇魯酋長的原始木珠」？天呀！他老兄還真是吊足了我的胃口。經由他的介紹，認識了澳大利亞國家研習營營主任，他所配戴的四顆木章，其中之一就是「達尼蘇魯酋長的原始木珠」，仔細觀察所謂的原始木珠比目前我們所配戴的木珠細小一半，經過歷任營主任的琢磨和眾多仰慕者的觸摸，表面光滑無比，源自南非，被貝登堡勳爵帶到英國，再流傳到澳大利亞。今日有緣在印度讓我親手捧在掌心，真是三生有幸。他看我那麼興奮，當場要我配戴一下，並合照留念，償了我多年的宿願，心中有無比的喜悅和滿足。

依照澳大利亞的傳統，擔任營主任期間，配戴這四顆木章，任滿時必須再傳交給下任營主任，他還特地介紹上一任的營主任和我認識，竟然是位女性，現在擔任亞太區委員。另外澳大利亞的青年活動主任委員也是配戴交接的四顆木章，其中最小的一顆也是「達尼蘇魯原始木珠」。

在最後一天的「國際之夜」，印度國家研習營營主任，特地介紹幾位他的得意助手和我認識，他們都是領袖訓練員，並且說明我在蒐集世界各地的木章，接著贈送給我一副印度木頭雕刻而成的二顆木章，以及印度木章持有人的領巾，為我的印度蒐集之旅，畫下完美的句點。

早在2002年的元旦，我在出席「第十六屆紐西蘭全國大露營」的「木章持有人聚會」時，認識紐西蘭童軍總會的國家研習營營主任，是一位和藹可親的女士。她所配戴的四顆木章其中最小一顆亦是原始木珠，也是由上一任營主任傳承而來，在卸任時，必須傳給下位營主任。中國童子軍也有三位童軍前輩參加過早期的英國基維爾的「國際基維爾木章訓練」，不知他們的木章是否也有原始木珠在內？

在大露營的最後一天，現居住在澳大利亞的童軍創始人貝登堡爵士的孫子和夫人參觀訪問中國童子軍代表團營本部，受到在場童軍們的歡迎。由於他所配戴的二顆木章比一般的木章大一點。經過求證，也是「達尼蘇魯酋長的原始木珠」。

所以想見識「達尼蘇魯酋長的原始木珠」的話，目前所知在亞太區就是如上所述的四位了。如果同好知道還有其他人是持有的話，請互相通告周知 (編按：可傳真本刊轉發)。

漫談童軍專章 - 老總 「搜集章」

2006年四月底，貝登堡聯誼會舉辦了一次童軍徽章及紀念品拍賣會，由於當日拍賣的熱鬧情況與拍賣的成績使我聯想到童軍專章中的「搜集章」。



搜集章

「搜集章」源於早年的「集郵章」，筆者於三十年代參加童軍時考取此專章的指定收藏品只有郵票一項，所以「搜集章」也以觀察郵票的放大鏡為主要圖案，一直維持至四十及五十年代，六十年代開始稍為改進，收藏品可以由香煙包內的「公仔紙」或收集「火柴盒」代替。隨時代的進步，童軍年齡的兒童可收集物品對象漸多（當然古玩字畫是兒童不可能收集的玩意），可收集物品例如錢幣、紙幣、車票、電話卡、童軍紀念章、各國的會員章及專科徽專等多不勝數。

專章制度在童軍活動中有獨特作用，目的在鼓勵兒童自我學習，增廣知識，擴闊視野。筆者於童年時代以郵票考取「集郵章」，至今仍以收集郵票為最大樂趣，對世界童軍郵票的收藏有增無減。童軍在收集自己有興趣的物品時對該等事物的背景，歷史的搜索可增廣知識；鍛鍊兒童的恆心；在處理藏品中學習有條有理的處事精神，養成良好習慣，對兒童的成長有極有好處，可培育兒童成為良好的公民。

從是次拍賣的成績看來，童軍成員中對收藏物品的興趣甚為濃厚，尤其是對本港的紀念章及專科徽章特別喜好，世界各地童軍章及大露營徽章及紀念品次之，郵票首日封及紀念封則較為遜色。筆者除蒐集童軍郵票外，亦收藏有各次大露營及訓練班的徽章及紀念品，在此特別挑選出數款供大家欣賞及參考：(1) 1947/1959香港章；(2) 1957年金錢村全港第一次大露營紀念章；(3) 1959年全港營火會領袖訓練班紀念章；(4) 1961年香港童子軍金禧大露營營徽；(5) 1961年香港童子軍金禧大露營營地臨時郵局特別郵戳首日紀念封。



港島青年會第二十一旅童軍貝登堡聯誼會分會成立



2006年舊隊友探訪旅團集會

攝於60年代中, 必列者士街青年會少年部



香港島青年會第二十一旅童軍貝登堡聯誼會分會

多年來各方面努力, 獲旅長孫雄先生鼎力支持, 並由舊友現任香港童軍總會公關總監鄧紀寧先生, 助理總監陳匯源先生相助, 及由創會主席衛耀輝先生, 四位副主席曾家全先生、陳曉鵬先生、李永滔先生、李偉康先生, 司庫溫德才律師, 秘書馬發信先生, 連同全體委員等人全力以赴下, 得香港童軍總會貝登堡聯誼會審核批准, 正式成立了。

港島第二十一旅童軍, 創旅於一九五四年, 是童子軍界一支活躍隊伍, 享有聲譽, 由於六十及七十年代的一班童子軍舊友時有聚會談論往事, 經常緬懷過去童子軍時代的美好時光... 遠足旅行, 紮營露宿, 日曬雨淋, 公共服務等... 種種艱苦與趣味的往事確令退役及現役的第二十一旅童軍朋友們非常珍惜, 亦覺得須要有一個童軍聯誼會的組織, 以維繫這一群擁有共同回憶、共同興趣及志同道合的今昔舊友這一份難得的友情。

香港貝登堡聯誼會港島第二十一旅分會成立, 就是本著這種童軍精神, 珍惜友誼, 繼往未來, 希望藉此分會成立, 推廣出去, 聯絡多些童年時代的朋友, 維繫著旅部的聲譽, 發揚光大, 創造將來。

親愛的前港島第二十一旅朋友, 請踴躍參加我們的分會吧!



貝氏雋語

- 第十一條童軍規律 -

"童軍是有智慧的。"

- 摘自《樂行成功之道》

- An Eleventh Law -

"a Scout is not a fool"

- Rovering to Success -

香醇集



- 黃雅歷



葡萄與酒

看西方國家, 無論是用 WINE、VIN 或 WEIN 這個名詞來稱酒, 都是指葡萄酒,

除非在前面加強材料的名稱如 KIWI WINE 或 APPLE WINE 等, 將奇異果或蘋果強調出來。

據知葡萄的品種超過六千, 大原則之下, 全部都可以用來釀酒, 問題是能否釀出好酒而已。因此行內人又將葡萄分為果葡萄 (TABLE GRAPE 或 FRUIT GRAPE) 與酒葡萄 (WINE GRAPE) 兩種, 後者有近二百種, 而常用的則為數十種, 其中又有部份如赤霞珠 (CABERNET SAUVIGNON)、梅鹿 (MERLOT) 等, 更稱為「貴族葡萄」(NOBLE GRAPE), 身價比起其他品種高出甚多。

一般的果葡萄農夫們都採用淋水施肥的手法去催谷, 務求豐收, 但對於酒葡萄, 生長條件便更要苛刻, 事實上由於葡萄的惰性, 喜歡順手拈來的水, 但近地面的都不是好的水, 葡萄樹根必須要深入地底甚至鑽至十五公尺的下方, 抽取礦物質豐富地下水, 才能培育出一流的酒葡萄。此外, 還要日夜温差大, 午間炎熱, 晚間寒冷, 葡萄才會長出厚厚的果皮來作自我保護, 厚皮是釀製優質紅酒的另一個條件。

酒農亦不要求豐收, 祇保存足夠的果串, 多出來都要剪去以集中營養份, 對於行外人來說, 二者之分別, 頗有不可思議之感。

營火袍鬥靚展繽紛

- 黃民泰



在七月三十日, 本會為發揚童軍傳統特色, 舉行了一個「營火袍鬥靚展繽紛日」比賽; 邀得「老總」謝炳奎先生、助理香港總監 (公共關係) 鄧紀寧總監及領袖訓練主任譚超雄先生三位重量級人士擔任評判。

當日各參加者將自己心愛的營火袍小心地掛在大會指定的地方, 一邊交流營火袍設計心得, 一邊互訴袍上童軍章的來源。一班集章發燒友更是滔滔不絕; 高談闊論; 興高彩烈。三位評判在個多小時的謹慎評審後, 才選出了冠、亞、季軍及其他優異獎。頒獎後由副會長梁鉅海先生致送感謝狀予各位評判。是次活動得蒙馬學欽主席及梁鉅海副會長鼎力支持, 謹此致謝。

是次比賽的獲獎人士如下:

冠軍: 游汝錯先生, 亞軍: 黎敏琪小姐, 季軍: 黎嘉恩先生, 優異獎: 李焯山先生、黎彥邦先生、黃珮琪小姐及李嘉妍小姐。





周年大會操



十一月五日上午，總會於香港政府大球場舉行「香港童軍95周年及世界童軍100周年紀念大會操」，出席者共二萬多人，財政司唐英年先生蒞場主禮。是日日本會派出十六人之表演隊伍參與大巡遊項目，由七名號角手引領進場，演出五十年代童軍六項健身操，獲好評如潮，午間葉永成會長設宴慰勞各表演者及款待澳門童軍代表團。



晚上總會假九龍灣國際展貿中心舉行晚宴，筵開一百二十餘桌，席間亦邀請本會派出十多名成員穿著五十年代之童軍制服演出Catwalk，各人隨著音樂節拍以舞蹈形式登上舞台，亦莊亦諧，引致台前聚滿拍和的領袖及來賓，四方閃燈亮過不停，其他人士也隨著音樂拍掌，加上助慶的氣球啦啦隊的如雷鼓聲，掀起了晚宴最後一場高潮。



零六年秋季會員生日會

- 盧韋斯



本會為秋季（九、十及十一月份）生日之會員慶祝，於十月十三日晚上八時，假香港童軍總會八樓總監俱樂部金陶軒的露天平台「白浪園」舉行了會員生日會。會場氣氛怡人，會員既可飽覽維港夜色及激光閃爍，享受由專人燒烤的自助餐美食及品嚐紅酒，亦同時可陶醉於柔和音樂及送爽金風，與三兩好友細說當年，實在是一大樂事。

在大家飽餐之後，活動正式進入高潮。會場中央，推出了一個生日蛋糕，並奏起了生日快樂歌，為場內壽星們慶祝生辰。大家首先為生日的會員高唱一曲生日快樂歌，然後眾位壽星一同切蛋糕，完成了生日會最重要的儀式。最後，再由副總監莫元堅先生向各位生日會員，一一一致送生日禮物，為生日會活動劃上句號。



中國童子軍蒞會訪問

- 黃民泰



九月十五日，中國童子軍童軍之友社十多名代表，在秘書長黃博正先生率領下蒞港訪問本會。該天早上本會派員往赤鱗角機場迎迓，乘專車返回童軍中心，在會所舉行一簡單而隆重之歡迎儀式，並由香港總監鮑紹雄先生代表本會，與該社領導人交換紀念品。隨後葉永成會長及馬學欽主席設宴於總監俱樂部一金陶軒，筵開兩席，賓主盡歡，餐後該社眾人繼往東莞台商子弟學校訪問。



《貝氏傳薪》編輯委員會

主席：何中強

顧問：鄧紀寧、盧偉力、黃民泰、周華焯、蕭日南、勞國雄、劉志堅
委員：周國華、黃惠民、李婉冰、雷景文、萬志昌、陳景禧、鍾敏儀、何蘭生、鄧敏宜、周愛珠、盧韋斯、顧家哲、黃瑜輝

通訊處：九龍柯士甸道童軍徑香港童軍中心八樓803室

電話：2957 6322 圖文傳真：2302 1406

網址：<http://www.scout.org.hk/chi/departments/bpclub/>

- 本刊歡迎投稿（請附電子文稿）
- 本刊歡迎義工加入採訪工作